

УДК 330.322.3

Ковалевич Н.И.

Инвестиции в образование

Белорусский государственный университет

Аннотация: В данной статье рассмотрено понятие инвестиций с точки зрения различных авторов и юридической стороны. Сделан акцент на инвестирование в образование как важнейшем факторе долгосрочного роста экономики.

Ключевые слова: инвестиции, инвестирование в образование, инновации.

UDC 330.322.3

Kovalevich N.I.

Investment in education

Belarusian State University

Abstract: The article discusses the concept of investment from the point of view of various authors and legal side. Attention is focused on investing in education as the most important factor in long-term economic growth.

Keywords: investment, investment in education, innovation.

На данный момент инвестиции являются одним из ключевых факторов высокого уровня развития экономики страны. Они способствуют расширению производственных мощностей, освоению новых производств, развитию экономики на основе современных знаний и достижений. Доступ к инвестиционным ресурсам дает возможность не только использовать технологии нового поколения, но и создавать их самому.

В экономической литературе нет единого мнения относительно содержания понятия инвестиции. Так У. Шарп, Г. Александр, Дж. Бейли в работе "Инвестиции" отмечают, что «в наиболее широком смысле слово «инвестировать» означает: «расстаться с деньгами сегодня, чтобы получить большую их сумму в будущем» [6]. В данном случае трактовка весьма узка, так речь идет о деньгах, а инвестирование может осуществляться другими активами (движимое, недвижимое имущество и др.).

Стоит отметить, что в некоторых определениях понятия инвестиций целью вложений называют получение прибыли (положительного дохода). Однако инвестор может ставить перед собой иные цели как экономические, так и внеэкономические.

Нередко инвестиции заменяют термином «капитальные вложения». Стоит сказать, что два этих понятия не являются идентичными, так как последнее подразумевает вложение капитала в воспроизводство основных средств. В то время как инвестиции могут предполагать и вложения в финансовые инструменты, в нематериальные активы. Следовательно капитальные вложения могут рассматриваться как более узкое понятие, но не эквивалент инвестициям.

«Современный экономический словарь» по редакцией Б. А. Райзберга дает следующее определение: «инвестиции – долгосрочные вложения капитала в собственной стране или за рубежом в предприятия разных отраслей, предпринимательские проекты, социально-экономические программы, инвестиционные проекты» [5]. Здесь отмечается, что инвестиции являются долгосрочными вложениями, что не всегда соответствует действительности. Чаще всего инвестиции носят долгосрочный характер, но данное не отменяет того факта, что инвестиции могут быть и краткосрочными (например, некоторые финансовые инвестиции).

Более полное определение инвестиций, учитывающее все вышеперечисленные нюансы, дал И. А. Бланк: «инвестиции представляют собой вложения капитала во всех его формах в целях обеспечения его роста в предстоящем периоде, получения текущего дохода или решения определенных социальных задач» [1].

В учебнике «Инвестиции» под редакцией В.В. Ковалева понятие инвестиции было уточнено следующим образом: «... целенаправленное вложение на определенный срок капитала во всех его формах в различные объекты (инструменты) для достижения индивидуальных целей инвестора» [3].

В законе Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З «Об инвестициях» дается следующее определение понятия инвестиции: «Инвестиции – любое имущество и иные объекты гражданских прав, принадлежащие инвестору на праве собственности, ином законном основании, позволяющем ему распоряжаться такими объектами, вкладываемые инвестором ... в целях получения прибыли (доходов) и (или) достижения иного значимого результата либо в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием ...» [2].

Таким образом, не каждое определение понятия инвестиций отображает, такой важный, как для развития отдельно взятой страны, экономики, так и для мирового развития, процесс инвестирования в человеческий капитал, в частности в образование - важнейший фактор долгосрочного роста.

На данный момент основным инвестором в данную сферу является государство. Доля расходов государства на развитие образования в Республике Беларусь растет из года в год. В Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. зафиксировано, что «...следует обеспечить его [образования – примечание от автора] необходимое финансирование, создать условия для привлечения инвестиций в сферу образования...» [4]. Какими должны быть эти условия? Для того, чтобы бизнес занимался инвестированием в образование, он должен иметь заинтересованность.

Безусловно, финансирование образования со стороны сторонних организаций будет осуществляться при условии положительной финансовой отдачи. Но эффект от подобного рода инвестиций будет виден в долгосрочной перспективе, а ждать готов не каждый инвестор.

Бизнес в большей степени готов вкладывать в инновации (в данном случае, возможно, стоит идентифицировать инновации с наукой), поэтому следует

обратить внимание на развитие инновационных центров вокруг университетов. Таким образом, будет осуществляться обучение студентов путем привлечения их к участию в различных научных проектах.

Список литературы

1. Бланк И.А. Инвестиционный менеджмент: уч.курс. - 2-е изд. К.: Эльга, Ника-Центр, 2004. – 552 с.
2. Закон Республики Беларусь Об инвестициях от 12 июля 2013 г. № 53-З
3. Ковалев В.В. Инвестиции: Учебник / Под ред. В.В. Ковалева, В.В. Иванова, В.А. Лялина — М.: ООО «ТК Велби», 2003. — 440 с.
4. Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020 г. / национальная комиссия по устойчивому развитию Республики Беларусь; Редколлегия: Я.М. Александрович и др. – Минск: Юнипак. – 200 с.
5. Райзберг Б.А., Лозовский Л.Ш., Стародубцева Е.Б. Современный экономический словарь. - 6-е изд., перераб. и доп. М.: Инфра-М, 2011. – 512 с.
6. Шарп У.Ф., Александр Г.Дж., Бейли Дж.В. Инвестиции. М.: Инфра-М, 2001. – 1027 с.